



華嚴

佛學思想要論

倪清和

一、佛學思想導論之一

佛學中的思想包容甚大，分途分宗，各具體系。但是綜合看來，「諸行無常，諸法無我」，可以總攝佛教思想。所以萬法在說明一個總的道理；雖其宗門多別，却具殊途同歸之妙。本文在探討華嚴宗的精純的見解。華嚴的思想傾向，有人評為客觀的唯心論。實際正為佛教傳來中土後一種修正主觀之唯識的發展。自南北朝至隋唐，中國大部份優秀之思想家，皆依佛門，而其造詣，深且過之。隋唐之前半個世界，正是玄奘之唯識思想盛熾傳之時，在當時便出現了華嚴宗，此宗是在一般不以唯識為然之思想中之特出者。華嚴宗為法藏，即寶首大師。法藏姓康，原先是康居人，由祖父一代方始歸化中國。法藏在唐貞觀十七年，生於長安，曾經參加玄奘的譯經工作，後來因與玄奘的見解不同，便決心離開譯場，另打旗幟；宋高僧傳中載其事。因此，他自己便發揮林順和尚及智儼之說而立新宗。

宋高僧傳曾記載，法藏替天皇帝講新華嚴經，到天帝網義十重玄門，海印三昧門，六相和合義門，普眼境界門，這些都是華嚴經當中的重要章節，而且是主要的總別義網，則天對於這些茫茫然未決。法藏因此拋開這些不講，乃指領殿的金獅子打比喻，而其說為學習華嚴開條捷徑，這一章便叫做金獅子章，中列十門總別之相，皇帝方才了解其道理。華嚴宗中思想，當然以賢首為代表，而賢首的最重要的成就是在於金獅子章，現在下愚依金獅子章作成綱領，願為佛諸賢介紹此佛學中之重要思想部份，而獲裨益。金獅子章列有十門：一初明緣起，二辨色空，三約三性，四顯無相，五說無生，六詮五教，七勒十玄，八括六相，九成菩提，十入涅槃。○有一個完整的序列，研究此章之後，諒能自現心辦的了。

二、明緣起

人生所以，世界所自，這是哲學中的第一問題。一般哲學教人，世界有兩界，即現象界，與本體界。世間所現，物也，人也，天也，地也，樹也，鳥也，等等不一，羅然雜陳，此吾知其為現象也。現象的背後或上面，必有本體存焉！而此現象世界從何而起而來呢？金獅子章云：

「金無自性，隨工巧匠緣，遂有師子相起。起但是緣，故名緣起」。

金是本體，獅子比喩現象。本位是一，現象因所緣不同，所起萬異。金的獅子所以成；金是因，工匠的製作是緣。現象世界中的諸事物，都是因（本體）與緣（條件）的和合，方能生起，故所謂緣起。

法藏把世界三分，即本體世界和現象世界，法藏名本體世界為「理法界」，現象世界為「事法界」。希臘哲學，亦分世界二元觀，即上世界與

下世界。上世界為精神世界，下世界為現象界。故有近似之趣。但二說截然兩途，希臘分得澈底，猶如橫斷狀態。而法藏之理界與事界，理界總攝事界，事界反映理界，故為理中事，事中理，亦即說理事二界有時交叉，決非絕對平行。法藏之說本體是「自性清淨圓體」。本體「即是如來藏中法性之體從本已來，性自滿足。處染不垢修治不淨，故云自性清淨；性體徧照，無幽不燭，故曰圓明」。此章，可使人獲到一個觀點，現象世界的諸事物，皆為金獅子一樣，為「因」「緣」之和合而違現也。

二、辨色空

現象世界中的一切具體事物，常識因其具體而信其實在。何以實在，因其具體；何知具體，因為可見，可見因目讀，以可見為實，其簡也如此。可見白色，色者色彩，形狀，體量，作用之總名。凡諸入眼，皆名白色。這些是不實的，都是幻像，現象世界一切都是幻像，所以可謂「色空」。這就是空，但注意並不是絕無諸事物的空，謂去此色彩，形狀，體量，作用，方是真實。即可知本體為永實，現象為虛幻。金獅子章云：

「師子相虛，唯是真金。師子不有，故名色空。又復空無自相，約色以明。不礙幻有，名為色空」。

華嚴還原觀說：「謂無自性，即空也；幻相宛然，即有也。良由幻色無體，必不異空；真空真德，徵於有表。觀色即空，成大智而不住生死；觀空即色成大悲，而不住涅槃。以色無二，悲智不殊，方為真實也。」

所以由此可知，所謂空者，以為幻有是幻，因之言色空，故說：「空無自相，約色以明」是也。故謂華嚴為客觀，蓋主張空中不空，而非絕對的空。

整個現象世界不過是一個觀念系統世界；構成整個現象，不過是些美麗、醜惡、溫暖、寒冷、明暗、顏色等而已。所以所謂實在的世界便就是心靈感官的材料。柏克萊派的唯心論持此同見。佛教哲學唯從認識着手，以眼耳鼻舌意為能知系統，以色聲香味觸法為所知系統，即知識對象即外在的世界。華嚴所言色空，即指整個感官世界的虛幻。哲學本義原為愛智之義，與佛家所主張之般若近。而色空一個思想，必為最先建立者。

現象世界中之諸事物，皆須「因」和「緣」的會合，方能產生。所以吾人觀察世界事物，一切橫陳吾前的現象，皆如水上之浪花，非是本體；水依風而起浪，風即是「緣」，故世間萬有皆依他起。浪為似有，而非實

有，這是一種幻相，本無有性，而世間既爲種種幻相所現，但在此種幻相之後，必有常圓實之本體。金師子章云：

「師子情有，名爲偏計，師子似有，名曰依他，金性不變，故號圓成。」一切常識俱都是「偏計」（小乘法指出），偏計便失究竟道理，仍屬常識範疇。而一切常識的對象皆依他，豈有自性（依他性爲大乘法指出）。而真正的本體之性，則是永恒圓成性的了。（本體圓成性爲一乘法的貢獻）。

成唯識論中亦有「偏計」與「依他二個觀點，但與此有異，唯識以一切法皆依他起，識必據對象，故識爲依他起者；此一切法及識皆他之實在性質即名圓成實性。識則隨對象而變亦化幻。華嚴則以本體之統一性爲永恆不變之真圓成實性。

而吾人於此所論，即人類常識之偏計性，常識對象之依他性，與本體不變之圓成性。華嚴的思想是優容兼採的，將小乘法大乘法一乘法，溶於一爐，一掌共握，前程便寬。

四、顯無相

一切現象之皆具相，本體爲不可由相得知，蓋世間所現相，皆非本體實相，故曰無相。若以相爲本體，則本體永不可得；蓋相萬殊，體一也。

相變而本體不變。若以相爲體，則吾圓坐之前，彼樹爲宇宙之本體乎？彼屋爲宇宙之本體乎？堤上立吠之花犬爲本體乎？抑諸是乎？吾皆能知其爲非最後不變永恒圓成之者，所以本體實在無相，故曰無相，顯無相者，明本體也。金獅子章云：

「以金收師子盡，金外更無師子相可得，故名無相」。

金是本體，獅子是現象，以本體收現象，金外還有獅子存在否？這一探討，便把本體顯出來了。

華嚴義海門：「觀無相者，如一塵圓小之相，是自心變起。假立無實，今取不得，則知塵相虛無，從心所生，了無自性，名爲無相」。總括一句話，現象界諸事物，本是那本體真心所現的幻有。就其爲幻而言，則有即非有，可謂無相。

五、說無生

生、死、現、滅，現象世界方有之，本體世界，則有什麼生、死、現、滅。根本無所謂生，無所謂死，無所謂現，無所謂滅。金師子章云：

「正見師子生時，但是金生，金外更無一物。師子雖有生滅，金體原無增減，故曰無生」。此一塊金打成獅子，成獅子時是恁地多，明天獅子壞時，還金子原來還是恁地多，金體只是無生。只是獅子生滅。此喻現象世界中諸事物，本來只是幻有；就其爲幻而言，則有即非有，故生實無生也。

華嚴義海百門所說無生則不如此省略，云：「達無生者，謂是心緣，

心爲塵因。因緣和合，幻相方生。由從緣生，必無自性。何以故？今塵不自緣，必待於心；心不自心，亦待於緣。由相待故，則無生定屬緣生。以無定屬緣生，則名無生。非去緣生，說無生也。」又：

「塵是自心現。由自心現，即與自心爲緣。由緣現前，心法方起。」金師子說將金是金，獅子是獅子生滅兩事分開。即將本體界與現象割斷，嫌忘省事。華嚴說塵不自緣，必待於心；心不自心，亦待於緣。華嚴細緻穩妥。當從華嚴。

六、論五教

華嚴氣魄高大，能納異已。論五教就是批判工作，華嚴將佛教中諸派別整齊排比，使其在完整的系統中，皆自有其相當的貢獻，均爲整個真理之一方面。現將經文條陳，羅列出五種不同的主要觀點，來說明師子章所討論的問題：

愚法聲聞教（小乘教）：師子雖是因緣之法，念念生滅，實無師子相可得。

大乘始教：即此緣生之法，各無自性，徹底唯空。

大乘終教：雖復徹底唯空，不礙幻有宛然。緣生假有，二相双存。

大乘頓教：即此二相，互奪兩亡，情偽不存，俱無有力，空有双泯。

一乘圓教：名言路絕，棲心無寄。

一乘圓教：即此情盡體露之法，混成一塊，繁興大用，起必全真，萬象紛然，參而不雜，一切即一，皆同無性，一即一切。

因果歷然。力用相收，卷舒自在。

一個道理這個不同的說法，來共同解說，其各說氣魄，便大見高下，而這五義却能貫通一用：

一、師子念念生滅，常識執獅子爲有，這便犯了偏計所執性。

二、這個念念生滅的獅子，本無自性，徹底唯空。所以獅子的生滅，不過依他起性耳。

三、獅子雖爲幻有，然有亦無礙，所謂「緣生假有，二相双存」，雖空而不廢有。

四、如果專就獅子的幻有爲幻而言，這便是空「奪」有了。如果專就獅子之幻有爲有而言，則這有便「奪」了空了。如此「互奪而亡，俱無有力，「空」有」双泯」。令人亦不知有有，亦不知有空，所謂「名言路絕，棲心無寄」。

五、須知此真心之體，包羅萬象，「若曦光之流來，無心而朗十方；如明鏡之端形，而動而呈萬像。」（義海百門），真心包羅萬象，同時現象世界中，每一事物，皆是真心的全體。「且如見山高廣之時，是自心現作大，非別有大；今見塵圓小之時，亦是自心現作小，非別有小。今由見塵，全以見山高廣之心而現塵也」，這就是「起必全真」了。因爲這樣，

所以「一即一切，一切即一」。此中道理而在於「力用相收，卷舒自在」。義海有門謂：「明卷舒者，謂塵無性，舉體全偏十方，是舒；十方無體，隨緣全現塵中，是卷。經云：『以一佛土滿十方，十方入一亦無餘』。今卷則一切事於一塵中現；若舒，則一塵徧一切處。即舒希卷，一塵攝一切故；而卷希舒，一切攝一塵故，是爲卷舒自在也」。

一乘之說，大小兼容，攝了其他三乘，故爲可從。

七、勒十玄

本體現象關係觀：

二一、同時具足相應——同時關係觀
二二、諸藏純雜具德——純雜關係觀
二三、一多相容不同——一多關係觀
二四、諸法相即自在——自立關係觀
二五、因微細密隱顯俱成——隱顯關係觀
二六、陀羅網安立——互交關係觀
二七、諸法相即自在——主賓關係觀
二八、世間法異生解——事理關係觀
二九、唯心迴轉善成——相續關係觀
三十、中心關係觀

一、「金與師子，同時成立，圓滿具足；名同時具足相應門。」——因為現象世界中，每一事物，皆是真心全體。由此而言，則獅子亦真心全體也。

二、「若師子眼收師子盡，則一切純是眼；若耳收師子盡，則一切純是耳。諸根同時相收，悉皆具足，則一皆雜，一一皆純，爲圓滿藏，名諸藏純雜具德門。」——「一即一切，一切即一。」「理不礙事，純恒雜也；事恒全理，雜恒純也。由理事自在，純雜無礙也。」（義海有門），蓋現象世界中，每一事物，皆是真心全體，即每一事皆全理也。就師子眼是真心全體之一點而言，則可謂獅子眼是一切，則獅子眼爲雜；亦可謂一切皆獅子眼，則獅子眼爲純，「一一皆雜，一一皆純」，一一皆爲「圓滿藏」。

三、「金與師子，相容成立，一多無礙，於中理事，各各不同，或一或多，各住自位；名一多相容不同門。」——真心爲一，現象爲多。就一方面言，每一現象皆爲真心全體所現，則一即多，多即一，所謂「一全多，多方名爲一；又多全是一，方名爲多。多外無別一，明知是多中一；一外無別多，明知是一中多。良以非多，然能爲一多，非能爲多一。」（義海有門）一多之辯，饒有趣味；西方辯證始祖齊諾（Zeno）曾作此辯。就本願另一方面言，則現象自是現象。金是理，獅子是事；金是一，獅子是多。」「各住自位」，即各自有其地位。但一多雖相容無礙，而自有不同。

四、「師子諸根，一一毛頭，皆以金收盡。一一徹徧師子眼，眼即耳，耳即鼻，鼻即舌，舌即身。自在成立，無障無礙；名諸法相自在門。」——自一方而言，現象世界中，每一事動，皆爲真心全體所現，所謂一即

一切，一切即一。「耳即鼻，鼻即舌」。但自又一方面言，每一事物只是每一件事，耳只是耳，鼻只是鼻，「自在成立，無障無礙」，此與一多相容不同門，同注意於各現象之各有自相；但彼就真心與現象之異說，此就各現象之異說。

五、「若看師子無金，即師子顯金隱。若看金，唯金無獅子，即金顯師子隱。若兩處看，俱隱俱顯。隱則秘密，顯則顯著；名秘密隱顯俱成門。」——吾人若注意於現象世界中諸事物，則事物顯而本體隱；吾人若注意於本體，則本體顯而事物隱矣！

六、「金與師子，或隱或顯，或一或多，定純定雜，有力無力，即此即彼，主伴交輝，理事齊現，皆悉相容，不礙安立，微細成辦；名微細相容安之門。」——然則本體與事物，或一或多，或純或雜，或有力或無力，或爲此或爲彼，或爲主或爲伴。主伴者，華嚴還原觀云：「謂以自爲主，望他爲伴；或以一法爲主，一切法爲伴；或以一身爲主，一切身爲伴」。若吾人注意於獅子，則獅子即爲主，其餘一切皆爲伴也。雖有如此不同，而皆不相礙也。

七、「師子眼耳支節，一一毛處，各有金獅子，一一毛處師子，同時頓入一一毛中。一一毛中，皆有無邊師子；又復一一毛，帶此無邊師子，還入一毛中。如是重重無盡，猶天帝網珠，名因陀羅網境界門。」——現象世界中，每一事物，皆是真心全體所現。真心包羅一切事物；故現象世界中，每一事物，亦包羅一切事物。此一事物，不但包羅一切事物，並且將每一事物中所包羅之一切事物亦包羅之。彼每一事物中所包羅之一切事物，亦各各包羅一切事物，所謂「一一毛中，皆有無邊師子；又復一一毛，帶此無邊師子，還入一毛中」。宋高僧傳謂法藏「又爲學不了者方便，取鑑十面，八方安排，上下各一，相去一丈餘，面面相對，中安一佛像，燃一炬以之，互影交光，學者因曉刹海涉入無盡之義」。蓋每一鏡中，不止有彼鏡中之影之影也。因陀羅網爲珠網，每一珠中現一切珠，現一切珠中之一切珠，如是重重無盡的。

八、「說此師子，以表無明，諸其金體，具彰真性；理事合論，況阿賴耶識；令生正解；名託事顯法生解門。」——說師子以喻現象，即真心之生滅門；說金體以喻本體，即真正之眞如門也。真心不覺故動，而有生滅。不覺，即無明也。以上二門，但各就真心之一方面講；若合兩方面言之，則生滅與不生滅和合，即阿賴耶識也。說比喻以顯真理。

九、「師子是有爲之法，念念生滅，剎那之間，分爲三際，謂過去現在未來。此三際各即過現未來；總有三三之位，以立九世，即東爲東爲一段法門。雖則九世，各各有隔，相由成立，融通無礙，同爲一念；名十世隔法異成門。」——一念爲真心全體所現，九世亦真心全體所現；故一念爲九世，九世即爲一念。義海有門：

「融念數者，由一念無體，即通大刼；大刼無體，即該一念。由念數

無體，長短之相自融，乃至遠近世界，佛及衆生，三世一切事物，莫不皆於一念中現。何以故？一切事法，依心而現。念既無礙，法既無礙，法亦隨融。是故「一念即見三世一切事物顯然」。經云：「或一念即有千劫，百千劫即一念」。此所謂九世同爲一念。然若就一念中分別，亦無妨有世。

一念（過去—爲過去之現在，現在之未來—未來—爲現在之過去，過去之未來—現在之過去—九世）

十、「金與師子，或隱或顯，或一或多，各無自性，由心迴轉。說事說理，有成有立；名唯心迴轉善成門」。總之，一切皆真心所現「各無自性，由心迴轉」。

八、括六相

現就現象世界中一事物而言，其事物之全體是總相；其中之各部分是別相。此事物及其各部份皆由緣起，是同相；各部分是各部分，是異相。各部分會合成此事物，則此事物成；此是成相。各部分若不會合而只是各部分，則此事物壞；這叫做壞相。金師子章：「師子是總相；五根差別是別相。共從一緣起，是同相；眼耳等不相滌，是異相。諸根會合有師子，是成相；諸根各住自位，是壞相」。

九、成菩提

前述八目，指在明本體與現象的關係，而九十兩點，方是由前面的正確觀點導引出的正確結論，於是結論中指示方向。菩提即是道或覺的梵語，人類至於得道能覺，方是真正所追求的目的，前一段路程只是手段罷了。所以尤其努力的而在後段路程。現在更求之於金師子章：

「菩提，此云道也，覺也。謂見師子之時，即見一切有爲之法，更不待壞，來來寂滅。離諸取捨，即於此路，流入薩婆若海，故名爲道。即了無始已來，所有顛倒元無有實，名之爲覺。究竟具一切種智，名爲菩提」。

薩婆若義謂一切智。若知現象世界中諸事物，原來所執爲實者，本來即空，所謂「更不待壞，本來寂滅」，則如大夢已醒，知原來夢中所有現象，本來無實。華嚴義海有門。

「了夢幻者，謂塵相生起，迷心爲有，觀察即虛，猶如幻人。亦如夜夢，覺已皆無。今了虛無，名不可得，相不可得，一切都不可得，是謂塵覺悟空無所有」。

「迷者，謂塵相有所從來，而復生滅，是迷。今了塵相無體，是悟。迷本無從來，悟亦無從去。何以故？以妄心爲有，本無體故。如繩上蛇，本無從來，亦無所去。何以故？蛇是妄心橫計爲有，本無體故。若計有來處去處，還是迷；了無來去，是悟。然悟之與迷，相待安立。非是先有淨心，後有無明，此非物，不可兩解。但了妄無妄，即爲淨心，終無先淨心而後無明，知之」。

華嚴還原觀云：
「如人迷故，謂東爲西。乃既悟已，西即是東，更無別東而可入也。衆生迷故，謂妄可捨，謂真可入。乃至悟已，妄即是真，更無別真，而可入也」。

夢中執夢中現象爲實，此爲迷，爲顛倒；醒後知夢中現象本來無實，所謂迷及顛倒；亦無有實，知此即已「入真」，「更無別真而可入也」。至此境界，即成菩提矣。吾人必至此境界，所謂「淨心」，方覺以前皆不覺也。不覺即無明，所謂「無始即明」也，所謂「非是先有淨心，後有無明」也。依此而言，則吾人之修行，其目的乃在達到一新境界，不過此新境即舊境界，但有覺不覺之異而已。

十、入涅槃

修行至最高境界時，不知現象世界，亦不知本體世界。蓋若知本體世界時，仍有能知其所知，即主觀與客觀；本體仍爲所知，即仍有妄心分別也。金師子章：「見師子與金，二相俱盡，煩惱不生。好醜現前，心安如意。妄想都盡，無諸逼迫。出纏離障，永捨苦源，名入涅槃。」

華嚴義海有門：「謂佛地者，謂塵空無，不無相是也。……然證入此地，不可一向住於寂滅。一切諸佛，法不應爾。當示教利喜，學佛方便，學佛智慧。具如此地義處思之」。

結語

華嚴一宗，由法藏興起，思想便轉沿民族思想路線而上，與唯識的世界，主觀的唯心論大別。法藏立一常恒不變之真心，爲一切現象之根本；其說爲「客觀的唯心論」。因依此說，客觀的世界，可離主觀而存在也，且客觀的世界中，每一事物，皆是真心全體之所現。則其爲真，較常識所以爲真者，似又過之了。

四十三年四月二十日大塊居士於陽明山麓

茲 聘 請

李炳南老居士爲本刊社長。
菲律賓大乘信願寺瑞今大法師，普賢學校校長劉勝覺大居士爲本刊名譽社董。

慶規和尚、覺淨和尚、儲家昌先生、徐炷生先生、黃林雪銀居士、黃河清居士爲本刊名譽社董。
盛雲法師爲本刊臺北分社主任，地址設在臺北市南京西路赤鑑街卅三巷一號聖觀佛堂。
康百英居士爲本刊助理編輯。鄧明香居士爲助理發行。
除聘書已分別逕呈外特發表如上。